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República de Moçambique 

Ministério da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior  

(MCTES) 

  

 

DISCURSO DE SUA EXCELÊNCIA 

MINISTRO DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E ENSINO SUPERIOR  

PROF. DOUTOR DANIEL DANIEL NIVAGARA 

 

 

POR OCASIÃO DA REALIZAÇÃO DA CERIMÓNIA DE ABERTURA DA 

“CAPITAL DA CIÊNCIA E TECNOLOGIA DA CPLP - LUANDA 2022”  

 

Modalidade: Virtual   

 

Local: Instalações do MCTES, cidade de Maputo  

 

Maputo, 06 de Junho de 2022 
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Sua Excelência Senhor Ministro da Ciência, Tecnologia e Inovações da República 

Federativa do Brasil;  

Sua Excelência Senhor Ministro da Educação e Ensino Superior da República de 

Cabo Verde;  

Sua Excelência Senhor Ministro da Educação Nacional e Ensino Superior da 

República da Guiné Bissau;  

Sua Excelência Senhor Ministro da Educação, Ensino Superior e Desporto da 

República da Guiné Equatorial;  

Sua Excelência Senhora Ministra da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior da 

República Portuguesa;  

Sua Excelência Senhora Ministra da Educação e Ensino Superior da República de 

São Tomé e Princípe;  

Sua Excelência Senhor Ministro do Ensino Superior, Ciência e Cultura da 

República de Timor-Leste;  

Sua Excelência Senhora Ministra do Ensino Superior, Ciência Tecnologia e 

Inovação da República de Angola; 

Distintos Convidados; 

Minhas Senhoras e Meus Senhores. 
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1.  É com enorme satisfação e apreço que em nome do Ministério da Ciência, 

Tecnologia e Ensino Superior (MCTES) da República de Moçambique e, em meu 

nome pessoal, endereçamos as mais cordiais saudações à todos quanto 

acompanham a presente Cerimónia de Abertura da “Capital da Ciência e 

Tecnologia da CPLP - Luanda 2022”, evento que decorre em cumprimento da 

orientação expressa na Declaração Final da IX Reunião de Ministros da Ciência, 

Tecnologia e Ensino Superior da CPLP de “Promover a realização da Capital da 

Ciência e Tecnologia da CPLP a ser acolhida pelo Estado-membro que detém a 

Presidência em exercício da CPLP”; 

 

2. Neste contexto, gostaríamos de fazer uso do momento para reiterarmos as 

felicitações ao Governo da República de Angola pela Presidência em exercício da 

CPLP, bem como por ser pioneira na organização deste evento denominado 

“Capital da Ciência e Tecnologia da CPLP”, uma iniciativa instituída visando 

fortalecer a cooperação multilateral em Ciência e Tecnologia para a promoção do 

desenvolvimento dos Estados-membros da CPLP; 

 

3. Assim, constitui nosso desejo que nestes três dias de duração deste evento, que 

decorrerá nos formatos presencial e virtual, a comunidade académica e científica 

da CPLP possa estreitar a interacção entre si e consiga reforçar os laços de 

actividades profissionais, mutuamente vantajosas; 

 

4. Constitui nosso desejo, em detalhe, que o presente evento possibilite, entre outos: 

(i) a promoção da aproximação e potenciação da cooperação entre cientistas de 

países de língua portuguesa; (ii) a difusão da actividade científica realizada no 

espaço de Ciência e Tecnologia da CPLP; (iii) a dinamização da partilha de 

informação sobre a organização e o financiamento de agências de financiamento 

da ciência na CPLP; e (iv) a recolha de propostas para a celebração do Dia 

Mundial da Ciência pela Paz e pelo Desenvolvimento na CPLP (10 de Novembro); 

5. À propósito do Dia Mundial da Ciência pela Paz e pelo Desenvolvimento, 

efeméride celebrada anualmente à 10 de Novembro, somos de opinião que o 

Estado-membro da CPLP que detivesse a Presidência em exercício, deveria 

organizar a “Capital da Ciência e Tecnologia da CPLP” sempre em Novembro, 

no contexto das actividades mensais enquadradas na celebração do Dia Mundial 

da Ciência pela Paz e pelo Desenvolvimento; 
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6. Em adição, somos de opinião que o evento “Capital da Ciência e Tecnologia da 

CPLP” deveria constituir-se no culminar da divulgação da ciência, Tecnologia, 

Inovação, Desenvolvimento Tecnológico e transferência de tecnologias em curso 

nos Estados-membros da organização, pelo que os Estados-membros deveriam 

levar à esse evento o melhor de que possuíssem em seus respectivos países; 

 

7. Notamos, com bastante satisfação, que tendo em conta os objectivos, o perfil dos 

participantes e os resultados esperados, este evento denominado “Capital da 

Ciência e Tecnologia da CPLP” persegue objectivos similares aos das 

celebrações, no presente ano de 2022, dos 60 anos do ensino superior em 

Moçambique e Angola, no contexto do qual a comunidade académica e científica 

dos dois países vem desencadeando um amplo, profundo, transversal e inclusivo 

movimento reflexivo intelectual e académico a respeito do percurso histórico, dos 

desafios, das oportunidades e das perspectivas de transformação deste 

subsistema de ensino em Moçambique e Angola; 

 

8. Notamos, igualmente, que nas diferentes sessões de trabalho agendadas para o 

decurso deste evento, entre painéis, mesas redondas e comunicações orais, a 

temática preponderante é a do novo Coronavírus (COVID-19). É nosso desejo que 

este evento que hoje assistimos à sua cerimónia de abertura aprimore a reflexão 

em torno desta pandemia viral, apresentando proposta novas de prevenção, 

combate e mitigação dos seus efeitos perniciosos; 

 

9. Por isso, auguramos os melhores sucessos ao evento, que nos próximos três dias 

de actividades sejam partilhados conhecimentos científicos cadentes e boas 

práticas que coloquem o conhecimento científico, a inovação, o desenvolvimento 

tecnológico e a transferência de tecnologias em curso na CPLP ao serviço das 

respectivas populações; 

 

10. Bem-haja ao evento “Capital da Ciência e Tecnologia da CPLP - Luanda 

2022”. Parabéns República de Angola pela Presidência em exercício da CPLP. 

Muito obrigado à todos!!! 

 

11. Pela atenção dispensada, o meu muito obrigado. 

 

Maputo, 06 de Junho de 2022 


